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elég volt a kocsideszka vagy fenékdeszka is, ha nagyon kemény volt, akkor 
levették az egyik oldalt. „De volt úgy, hogy egy darab fát vit tünk és azt te t tük 
rá. Vagy ráálltunk magunk is a kocsideszkára." (10. —11. ábra) 

E vetésboronálásra azért volt a tüskeborona alkalmas, mivel nem sér­
tette mélyen a földet és a fagytól már úgyis szétszítt rögöket finoman elpoi-
lasztotta és szétteregette. Az eszköznek e tulajdonságára utal Sporzon Pál is,6 

de ezt emeli ki Galgóczy is,7 akkor, amikor az Alföldön a magtakarásra nem 
ajánlja, mivel „a tövisboronávali megtöretés által egészen szálló porrá apróz-
tatik el a föld felszíne." E tulajdonsága viszont kiválóan alkalmassá tette 
arra, hogy az aprómagvakat, amelyeket nern lehetett mélyen a földbe tenni, 

12, ábra. Rétgöcs. Zaláta (Baranya m.) 1962. 
Abb. 12 — Glät tbaum (Wiesenscheit). Zaláta (Komitat Baranya) 1962. 

ezzel takartassák. Aprómagot, azaz takarmánymagot Várongon rendszerint 
tavasszal vetettek, mégpedig többnyire rozs közé, amit leghamarább lekaszál­
tak, és így a kisarjadt takarmányvetés utána szabadon nőhetett. De szoktak 
vetni tavasziak: árpa és zab közé is. Ha őszi közé vetették, akkor a tüskézés 
egyúttal a magvak beboronálását is jelentette, mivel ilyenkor előzőleg rend­
szerint a vetést fogassal vagy tüskével egyszer meghúzatták, utána szórták el 
a magot és ezt boronálták el tüskeboronával. Tavasszal pedig az elkészített, 
elvetett és fogassal elhúzatott föld tetejére vetették el az aprómagot, amit aztán 
tüskével gyengén behúzattak. 

De a tavaszi munkákhoz tartozott a rétek elsimítása, behúzatása is, ame­
lyet ugyancsak tüskeboronával végeztek. Előfordult ugyan, hogy fogasboroná-
val megboronálták a rétet, hogy a fogak feltépjék a földet és a gyepet és föl­
hasogassák a pucoktúrásokat, de akkor kocsioldalt vagy két fenékdeszkát 
kötöttek a fogas után és azzal simították el a földet. Rendszerint azonban 
„csak tüskeboronával tolattuk szét a pucoktúrásokat, különösen azokat, ami-

G SPOEZON P Á L : i. m. 24. 
7 GALGÓCZY KÁROLY: Magyarország mezőgazdasági statisztikája. Pesten, 1855. 267. 
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ket az eső nagyon megmosott és kemények lettek. Ha volt idő — fűzték hozzá 
— elmentünk előbb kapával a rétre és a nagy pucoktúrásokat széthánytuk. 
Ügy jött rá a tüske. Utána könnyen lehetett kaszálni, nem akadt meg a kasza." 

Nehezéket a réti tüskézésnél is alkalmaztak: rendszerint ülésdeszkát, 
ha kis nehezék kellett. „Nem egészen a hátuljára tettük, mert akkor nagyon 
felemelte az elejét. Ha kemény volt a föld, akkor gyerekeket ültettünk rá, 
vagy a boronáló férfi maga állt rá ." „Nagyapám mindigei szokott gyerekkorom­
ban vinni a rétre — emlegette az egyik adatközlő — hogy ráültessen a boro­
nára, az ülésdeszkára." 

A fentiekhez még azt fűzhetjük hozzá, hogy egyes helyeken, mint pl. 
az ormánsági Zalátán vagy Sósverikén is a réteket tavasszal gerendával készült 
speciális simít óval, az ún. rétgöccsel egyengették el, azaz göcsülték (12. ábra). Ez 
a tény ugyancsak aláhúzza a tüskeborona és a simító fent említett kapcsolatát. 

A tüskeboronának tehát nagyon is megosztott szerep jutot t e vidéken 
a talajmunkák és a talajművelő eszközök széles skálájában. A fentiek szerint 
e munka tavaszra korlátozódott és a tavaszi talaj munkáknak is csak egy speci­
ális fajtájára, ami főleg a talaj finom porlasztását jelentette. Egyes esetekben, 
pl. fölfagyáskor viszont tavasszal is más eszközzel, hengerrel kellett helyette­
síteni. De mi volt a henger elterjedése előtt, hiszen tudjuk, hogy a henger e 
tájon egészen új a paraszti gyakorlatban? 

S talán ez a kérdés indíthat el bennünket az eszköz korábbi funkciójának 
és a fogasboronához való közelebbi kapcsolatának vizsgálatában. Egyrészt 
igaz az ugyanis, hogy a henger előtt pl. fölfagyáskor is többet használhatták 
a tüskeboronát, még ha időnként ki is sodorta a fiatal gabona töve mellől a 
földet. De igaz az is, hogy abban az időben például télen vagy kora tavasszal 
is többször végighajtották a vetésen a legelő állatot, melynek a szomszédos 
ugardűlők tavaszig rendelkezésre állottak. Ilyenkor nemcsak a dúsan nőtt 
vetést kopasztották meg kissé, hanem a tág földnek is jót tett a tipráe. „Édes­
apám sokszor mondta a kanásznak is — hallhattuk az efféle megjegyzést —, 
hogy hajtsa végig a disznókat a földön". Ez persze nem a legeltetését, feltúra-
tását jelentette, hanem a föld tömörítését, és némi trágyázását. 

De talán még ennél is lényegesebb volt az, amit az akkori föld előkészí­
tésében és magtakarási metódusában találunk. A századforduló táján, de 
még a két háború között is, tehát a vetőgépek nagyobb arányú elterjedésének 
idejéig a kézzel vetett magot legtöbbnyire leszántással ju t ta t ták a földbe. Ez 
pedig azt jelentette, hogy a leszántás utáni talajmunka lényegtelenné vált és 
nemegyszer el is maradt, viszont a leszántás előttinek a jelentősége erősen meg­
növekedett. Az ugaiföldön nemcsak a jó vetőágy feltételét jelentő háromszoros 
szántást: a tarlózást, keverést és a vetőszántást kellett pontosan végezni, 
hanem az egyes szántások alkalmával össze kellett hangolni a szántás mélysé­
gét, jól megválasztani az időpontot, nehogy túl hantos legyen a föld és ha 
mégis sok lett a göröngy, azt időben elporlasztani és megtöretni. E célra szolgált 
a szántásoknak a nyári eső utáni szokásos boronálása vagy a vetés előtt a 
hanttörés. Ha viszont nem volt nyári eső, ami elomlasztotta volna a nagy 
hantokat, kézzel pedig a nagyobb darab földeken nem sokra ju that tak volna 
a törögetéssel, jó szolgálatot tet t a kocsioldal, amit felláncoltak, földdel meg­
hánytak és így törették meg, simították el a vetésre szánt földet. Nvilván ilyen 
alkalmakkor tett jó szolgálatot a gerendákból összerótt simító is, amelyre 
még néhányan emlékeznek. Igaz ugyan, hogy e simítókat nagyobbrészt a 
kapásműveléssel hozták összefüggésbe, mondván, hogy a henger előtt ezek 
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készítették, simították el a földet utalás alá, azonban a kapások nem olyan 
régóta tartozékai a szántóföldi művelésnek. Másrészt pedig tőlünk nem is 
olyan messze, a Balkán egyes vidékein a boronát jelentő talajsimító és rögtörő 
szerszám gerendákból vagy hasított fákból van összeróva, amelyet olykor 
sövényszerűen ággal befonnak.s Efféle formákat rni is láttunk és fényképez­

ik, ábra. Faborona. Kosel-Ohrid, Makedonia 1963. 
Abb. 13. — Holzegge. Kosel — Ohrid, Makedonien 1963. 

tünk például Makedóniában (13. ábra). De ugyanide mutat borona szavunk is, 
amelynek egyik jelentése éppen gerenda.9 

Ha a fentiekből még nem is vonnánk messzemenő következtetéseket, 
annyi mindenesetre bizonyosnak látszik, hogy a tüskeborona korántsem fog­
ható fel úgy, mint a boronák kezdetlegesebb, korábbi formája, melyet foko­
zatosan kiszorított a fogasborona. A kettő funkciója területünkön az áttekint­
hető időn belül élesen elvált, s ugyanakkor például a fogasboronára, sőt a vas­
foga boronára is — mely pedig egyes vidékeken, sőt a mi vidékünkön csak e 
században lett általános — elég korán, már a XVI. századból találhatunk 
nyomokat.10 Valószínű tehát, hogy a funkcióbéli különbség korábban is meg­
volt, illetve a talaj jellegének, illetve a talajművelés szintjének megfelelően 
sokféleképpen módosult. Éppen ezért jó lenne, több vidék talaj művelésének 

8 E C S E D I ISTVÁN: A bolgárok ősi földinívelése. NÉ. XX. (1928) 80. 
9 Vö.: Ét im. Sz. borona címszavát és KNIEZSA ISTVÁN: A magyar nyelv szláv jövevény­

szavai. B P . 1955. 1 0 2 - 1 0 3 . 
10 Vö. Magyarság Néprajza. II . 169. 
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e formáit — amíg az adatok összegyűjthetők — nyomon kísérni. Valószínű, 
hogy egyrészt igen differenciált képet kapnánk, másrészt pedig épp a differen­
ciáltság alapján lehetnénk képesek arra, hogy általánosabb és biztosabb követ­
keztetéseket vonjunk le az eszköz funkciójára és elterjedésére, amelyek révén 
ezeket az eszközöket is megnyugtatóbban tudnánk a nagyobb európai össze­
függésekbe helyezni. 

TAKÁCS LAJOS 

ANFERTIGUNG UND V E R W E N D U N G D E R DORNEGGE 
IN VÁRONG 

Die Dornegge (ung. tüskeborona) ist in Ungarn in mehreren Formvarianten bekannt 
und wird auch unterschiedlich verwendet. Es wäre aber verfehlt zu meinen, daß sie nur ein 
einfacher Vorläufer der Einkeneggen (ung. fogas borona) sei und durch die bessere Ausführung 
dieses Gerätes allmählich verdrängt wurde. In der Ordnung der Bodenbestellung hat sie 
nämlich neben der Zinkenegge heute noch eine bestimmte und deutlich unterscheidbare 
Funktion. 

In Várong (Komitat Tolna) sind zwei wichtigere Typen der Dornegge bekannt : die 
»geflochtene« Egge (ung. fonott borona), die auf einen Rahmen gebunden wird; der Rahmen 
besteht aus zwei Bäumen (Stangen) und wird an beiden Seiten durch ein Bret t , das sog. Gleit­
holz, den Schütten (ung. csúszó) verbunden. Diese Ausführung der Dornegge ist häufiger. 
Es war aber auch eine andere Art der Dornegge, die Radegge (ung. kerekes borona) gebräuchlich. 
Sie bestand aus einer massiveren Achse, in die mit einem Abstand von 4 — 5 cm dickere Dorne 
verzapft waren und an den beiden Enden der Achse wurden Räder angebracht. Diese Egge 
arbeitete feiner und wurde zumeist von ärmeren Leuten benützt . Des weiteren erinnert man 
in Várong, daß manchmal auch in den Rahmen der Zinkenegge Dorne eingelassen wurden, die 
zur Ebnung des Ackers dienten. 

1963 ließen wir mit den früheren EggensteUern für das Ethnographische Museum zu 
Budapest eine geflochtene, bzw. eine Radegge bauen und gliederten die glaubwürdigen 
Rekonstruktionen der einschlägigen Sammlung des Museums ein. Während der Anfertigung 
der Eggen photographierten wir die einzelnen Arbeitsphasen und vermerkten die bezüglichen 
Daten. 

Früher konnte jeder geschicktere Bauer die Dornegge selbst verfertigen. Als Rahmen 
diente zumeist Eichen- oder Hagebuchenholz, neuerdings auch Akazienholz, als Dorne 
Schlehendörner, die im Winter, als »der Baum schlief« gebrochen wurden. 

Die Dornegge wurde zumeist im Frühjahr zur Ebnung der Saaten und der mit Fut­
terpflanzen bestellten Felder benutzt , des weiteren zum Eggen von Klee und Luzerne (Winter­
saat) sowie zur Ebnung von Wiesen. 

Am nützlichsten erwies sich die Dornegge beim Ebnen der Frühjahrssaaten, falls der 
Acker nicht zu groß war, denn in sochen Fällen wurde er neuerdings gewalzt. War aber der 
Boden härter, d. h. gab es keine Frostaufbrüche (ung. felfagyás), so wurden die vom Frost 
zerbröckelten Schollen mit der Dornegge geglättet. Mitunter aber benutzte man stat t der 
Dornegge auch auf den Getreidefeldern den Glät tbaum (ung. gerenda-simító), oder die Langlatte 
(ung. oldalazó), d. h. die an einer Kette geschleppte Seitenlatte des Wagens. 

In Südtransdanubien wurde übrigens in manchen Gegenden, wie z. B . im Ormánság 
s tat t der Dornegge ein besonderer Glät tbaum hier ung. rétgöcs (etwa: Wiesenbaum) genannt, 
zum Glätten der Wiesen verwendet. 

Die Dornegge diente also zum Ebnen, zum Glätten und wurde daher in dieser Land­
schaft zum Decken der Saat nicht benutzt , umso weniger als früher das Saatkorn eingeackert 
und danach nur selten geeggt wurde. Vor der Saat aber benutzte man auch hier den Glät tbaum 
— der mitunter die Dornegge ersetzen konnte — zum Brechen der Schollen und zur Ebnung 
des Bodens. Früher dürften — wie auf dem Balkan — auch in dieser Gegend Balkeneggen, 
Glätthölzer (ung. gerenda-simító o. borona) benutzt worden sein. Es dürfte auch kein Zufall 
sein, daß die andere Bedeutung von ung. borona »Egge« eben auch »Langholz, Langbaum, 
Balken« (ung. gerenda) ist. 

Jedenfalls verbreiteten sich die Eggen in Ungarn in vielerlei Form und Verwendung, 
deren Klärung auch zur Erschließung weiterer, interethnischer Zusammenhänge beitragen 
kann. 



Faragóspecialista műhelye Faddon 

„A faragó mesterség kevés országba nyerte magát olyan jelentőségre, 
mint jó Magyarországban, ahol a XVI. és a XVII. században még mindent, 
de mindent fából készítettek" — mondja Takáts Sándor,1 de a fából készült 
eszközök jelentős helyet foglaltak el a paraszti gazdaságokban és háztartások­
ban még a két világháború között is. E gazdasági és háztartási eszközök 
készítői részben falusi iparosok, specialisták, vagypedig parasztemberek. 
A századfordulón és e század első évtizedében a nagyszámú iparosréteg 
ellenére számottevő eszköz került ki a specialisták és a parasztgazdák keze 
közül. 

Mi a gazdasági-társadalmi oka ennek a jelenségnek? Hogyan dolgozott 
egymás mellett e két réteg, az iparosok és a specialisták, milyen munkamegosz­
tásban? Hogyan szűkült le a faragó specialisták munkatere a munkák sokféle­
ségében és a munkaadók társadalmi rétegében? Ezeknek a fontos társadalmi-
gazdasági kérdéseknek a megoldásához szándékozunk hozzájárulni egy szűk 
terület elemzésével, egy faddi (Tolna m.) faragóspecialista ötévtizedes munkájá­
nak vizsgálatával. 

Borda Sándor 1849-ben született, 1/8-telkes volt, 1870-től 1895-ig vízi­
molnár, majd az 1890-es években vincellér. Fia, Borda János (szül. 1875-ben) 
gulyás, később hajós volt, a szerszámok nagyrészét apjától örökölte, feleségével, 
Keserű Évával dolgozott, utóbb négy fia segített neki. Unokái szintén faragtak, 
egyik Pesten lakik, mégis megtartotta gyalupadját és egyéb szerszámait, 
és minden munkát elvégez. 

Faddon faragóspecialisták a századfordulótól főleg a törpebirtokosokból 
és a napszámosokból kerültek ki, de akadt köztük szép számmal egyéb főfog­
lalkozású is, mint az említett vincellér és hajós. Faragással leginkább télen 
foglalkoztak. A faragóspecialisták munkaterülete általában egy-egy faiparra 
korlátozódott, bár pontos határt nem lehet vonni munkájukban. Három terület­
hez csoportosíthatók az egyes munkakörök: ács, asztalos és esztergályos. 
Az ács és asztalos „profilú" faragóspecialista készített emellett egyszerűbb 
gazdasági eszközöket is, az esztergályos pedig kiegészítésképpen bútorokat. 
Természetesen e határok nem válnak el ilyen élesen, csupán a nagy számok 
törvénye alapján tudtuk e három fő iparághoz kapcsolódóan elkülöníteni. 
Hiszen a saját háztartásban szükséges eszközöket kivétel nélkül mind a faragó­
specialisták készítették el. 

Az 1870 — 1920-as évek közti időszakban Borda Sándor szaktudása volt 
a legszélesebbkörű a faragóspecialisták között. Az esztergályozást igénylő 

1 TAKÁTS SÁNDOR: A magyar faragómolnárok. Művelődéstörténeti Tanulmányok a 
X V I - X V I I . századból. Bp. 1961. 4 4 - 5 1 . 
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munkadarabokon kívül csaknem minden eszközt készített, minden faiparban 
dolgozott. 

1963-ban a Néprajzi Múzeumba került — néhány kivétellel — teljes 
szerszámanyaga, műhelyfelszerelése. A szerszámokat nagyobbrészt Borda 
Sándor készítette, néhány darabot az 1870-es években, a többit 1880-1900 
körül, majd fia egészítette ki, illetve pótolta az 1920-as években. A szerszámok 
többnyire díszítettek — egyenes, párkányszerű vonalakkal, geometrikus min­
tákkal, az újabbak egy-két esetben festéssel — leginkább évszámmal és névvel 
ellátottak. Borda Sándornak külön faragója, műhelye volt. 1963-ban az istálló 
egyik része Borda János műhelyeként volt berendezve. 

A műhelyfelszerelés a következő darabokból állott: 

Szerszámok 
faragószék, vonyószék, samu 63.54.2 
faragókés, vonyókés 
balta, topor, toporbalta 
faragótőke, faragótoké 
véső, betűvágó 

63.54.16 
63.54.11 
63.54.28 

rönkfa csaptató 
fakalapács, furkó 

63.54.19 
63.54.18 

körző, cirkálom 63.54.15 
gyalupad, satupad 
derékszög, derékszög 

63.54.3 — 
63.54.17 

5 

kalapács 
egyenleghúzó, sterhmodli 63.54.20 
keretesfűrész, félkézfűrész 63.54.21 - 2 2 
fűrész, passzítófűrész 
fűrész, lyukfűrész 

63.54.23 
63.54.24-- 2 5 

véső, sréhvéső 63.54.29 
véső, goromba csapvéső 
véső, keskeny csapvéső 
véső, véső 

63.54.30 
63.54.31 
63.54.32-- 3 3 

fúró, cigányfáru 
gyaluk: mély nudvágó 

szarvas gyalu 

63.54.34-
63.54.40 
63.54.41 

- 3 9 

duplagyalu 
cakkgyalu 

63.54.42 
63.54.44-
63.54.48-

-45 
-49 

fazsindelyhez való gyalu 
gyalu 

63.54.46 
63.54.47 

A szerszámanyag elemzése szolgálhat kiindulási pontul e faragóspeci­
alista műszaki színvonala és szakmabeli megalapozottsága vizsgálatához, 
összehasonlítva az egyes faipari specialisták, ill. az egyes faiparosok műszaki 
színvonalával. 

Borda Sándor, mint már említettük, az 1870-es évektől vízimolnár 
volt. Mivel a fafagómolnárok foglalkoztak ács-, asztalos- és hajóépítő mester­
séggel2, korai szerszámai a faipar általános szerszámai (balta, faragókés), 

2 T A K Á T S SÁNDOR: lm. 44 — 51. 
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illetve az ácsipar szerszámai (faragószék, rönkfacsaptató, fakalapács, keretes­
fűrész, különböző vésők, fúrók és gyaluk néhány formája). A szerszámok 
elemzésénél egy másik lényeges problémára is utalnunk kell, mégpedig az ács-
és az asztalostechnika különbözőségeié, ami a gyaluk használatában és bizonyos 
összeillesztési módokban nyilvánult meg.3 

Borda Sándor, mint szerszámanyagából kitetszik, az új munkaeszközöket 
használja, a technikai újításokat alkalmazza, nevezetesen használ keretes-
fűrészt, gyalut.4 A technikai haladás vívmányainak alkalmazása természetes, 
hiszen az 1870 —80-as évek vizsgálati kiindulási időszakunk, amikor egyre 
nagyobb mértékben fejlődnek az iparágak. Faddról pedig a Múzeum Bútor-
gyűjteményébe több, már az 1860-as évekből datált, asztalostechnikával 
készült bútordarab került.5 Borda Sándor az 1890-es években vincellér. E fog­
lalkozásával eszközismerete bővül, olyan mértékben, hogy ez faragótevékeny­
ségére is rányomja bélyegét. Beköltözvén a faluba, szerszámanyaga és ezzel 
együtt munkájának színvonala éppen az asztalosipar szakismerete alapján 
bővült: elsősorban a különböző fűrészféleségekkel és az 1890-es évekből datált 
cakkgyalukkal, s nem utolsósorban a gyalupaddal. 

A fentiekben röviden vázolt tényezők következtében volt Borda Sándor 
a századfordulón a legsokoldalúbb faddi faragóspecialista. Néhány faipar 
szerszámanyagából a leglényegesebb eszközök mind megtalálhatók műhelyé­
ben, az ács-, asztalos-, kádár-, és kerékgyártómesterség több fontos szeiszáma. 
(Lásd tábla.) Specialista jellege megnyilvánult abban is, hogy nemcsak a saját­
maga készítette, de a vásárolt szerszámokat is gazdagon díszítette még 
a századfordulón is. 

Lényegileg ezzel az alapszerszám anyaggal dolgozott fia Borda János 
is az 1910—20-as években, s önállóan később is. Néhány darabot felújított, 
mint a faragótőkét és a fakalapácsot, s egy-két darabbal bővítette szerszám­
anyagát, többféle vésőt szerzett be. Alapvető változás tehát a szerszám­
anyagban nem történt, de lényegesebb változást figyelhetünk meg a szerszám­
tartók tekintetében. 

Borda Sándor szerszámtartói a következők 

fiókos téka (gyaluk tartására) 63.54.7 
szerszámtartó (vésők) 63.54.8 
fűrésztartó 63.54.9 
szögtartó 63.54.13 14 

az egyik, a régebbi eredetileg cigányteknő, míg a másik, az újabb sótartó 
volt. E szögtartók eredeti funkcióját ismerve utalnunk kell Borda Sándor 
műhelyberendezésének jellegére, amely ugyan, mint láttuk, kibővült néhány 
fejlettebb szerszámmal, egyéb darabjait tekintve azonban alkalmi egyedek 
is beépültek a műhely egészébe. 

3 K. CSILLÉRY K L Á R A : Válasz Cs. Sebestyén Károly megjegyzéseire. NE. XXXVII I . 
(1956) 3 0 7 - 3 0 8 . 

4 Vö. K. CSILLÉRY K L Á R A : Predbezné poznámky k spraeonaniu l'udovébo drevárstva 
na slovenskej dedine Szuhahuta (Mad'arsko). Slovensky Náprodopis II . (1955) 353 — 372. 

5 K. CSILLÉRY K L Á R A : A Bútor- és Világítóeszköz Gyűjtemény. In . SZOLNOKY L A J O S : 
A Néprajzi Múzeum 1962. évi tárgy gyűjtése. NÉ. XLV. (1963) 1 2 2 - 1 2 9 . 
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Borda János ezt a következő darabokkal bővítette: 

szerszámos szekrény 63.54.6 
furutartó 63.54.10 

ami a fűrésztartó mintájára készült, annak változtatás nélküli lemásolása, 
így lett az eredeti darab fűrésztartóvá, ez pedig fúrótartóvá. 

szögtartó 63.54.12 

eredeti funkciója sótartó, festett díszítésében alapvetően eltér a Borda Sándor 
szerszámainak díszítéstechnikájától. 

A műhelyfelszerelés ismeretével közelebb kerültünk a felvetett kérdések 
megoldásához. A továbbiakban tisztáznunk kell azokat a problémákat, hogy 
a faragóspecialisták a szükséges nyersanyagot honnan szerzik, azokat hogyan 
dolgozzák fel, termékeiket mely rétegek számára készítik, s mi az ellenértéke 
munkájuknak; valamint azt, hogy a falu társadalmán belül mely réteghez 
tartoznak életmódjukat tekintve — összehasonlítva ezen problémákat az 
iparos, nevezetesen az asztalosmesterek munkafolyamatával, társadalmi hely­
zetével. Vizsgálódásunk ideje, mint az az alapvető kérdésfeltevésünkből 
adódik, a századforduló, s az ezt követő néhány évtized. 

Faddon az 1900-as statisztikai összeírás szerint 4 asztalos és 7 faiparos 
dolgozott. E nagyszámú iparosréteg ellátta készítményeivel nem csupán 
Faddot, de a környező községeket is. 

Mint a szerszámanyag elemzésénél láttuk, a faragóspecialista szerszám­
készletében megtalálhatók a legfontosabb fejlettebb szerszámok is, ami ugyan 
mennyiségben kevesebb és alacsonyabb színvonalú0 az iparosénál, de ez nem 
jelent alapvető technikai színvonalbeli különbözőséget. Annál is inkább, mert 
a famegmunkálás a kisipari szinten is lényegileg állandójellegű technikai meg­
oldásokra korlátozódik, a gépesítés a múlt század végén még nem volt általános. 
Ez tehát ad bizonyos azonosságot az összes faiparnak. A szaktudás megszerzése 
között sem volt lényegi különbség az iparosok és specialisták között.7 Ele­
gendő itt utalnunk arra a tényre, hogy Faddon még ma is az idősebb generáció 
tagjai szerint az volt a legjobb iparos, aki legtovább vándorolt, legtöbb mester­
nél dolgozott tanulóévei idején. Illusztrálásul álljon itt az iparosok között 
általános tréfás történet egy vándoriparoslegényről: „A vándoriparos legény 
elment vándorolni, de közbe nem ment el, hanem felment a padlásra, ott, 
míg a hátizsákban volt elemózsia, kihúzta. Az anyja összeveszett a szomszéd­
asszonnyal, úgy volt, hogy meg is veri a szomszédasszony az anyját, az meg 
lekiáltott — rögtön kicsavarnám a Kata néni nyakát, ha nem lennék vándo­
rolni". — Leginkább áll ez a faragóspecialistákra, akik a szaktudás elsajátítását 
a következőképpen fogalmazzák meg: „mindegyik megtanulta a faragást 
a családban, belenevelődött, ahogy látta, ez is úgy van, mint a kalocsai talicska, 
firól-fira marad, úgy születik bele". — A minőségi különbséget a faragó­
specialista és az iparos között az jelenti, hogy a faragóspecialista ismeretei 

6 A faragóspecialista és asztalos azonos szerszámainak technikai megoldásai azonosak 
ugyan, de az egyes darabok között minőségi különbség van, ami természetesen befolyásolja 
a vele végzett munka színvonalát is. 

7 E szűk területen végzett vizsgálódásunk eredményei megegyeznek e terület általánosan 
megrajzolt folyamatával. HOFFMANN TAMÁS: A Z etnográfia ,,nép"-fogalmáról. E thn . LXXI I I . 
(1962) 10, 1 3 - 1 4 . 



Faragóspecialista műhelye Faddon 333 

egyoldalúak, mivel mesterei nagyon szűk körből, lényegileg csupán a rokon­
ságból kerülnek ki, szemben az iparosokkal, akiknek éppen vándorlásaik 
során van alkalmuk saját családi szaktudásukon túl a legjobb mesterekét 
is elsajátítani. 

Faddon az 1890-es években a faragóspecialisták egyrésze ipart váltott, 
másrésze iparos mellett dolgozott, jelentős része azonban specialistaként — 
újabb névvel jelölve kontárként — dolgozott tovább. Ez a lehetőség is — 
mármint az, hogy tanulás nélkül ipart válthattak — bizonyítja a faragó­
specialisták szaktudásának színvonalát, valamint az, hogy Borda Sándor az 
utóbbi csoportba tartozván „bevette a fejibe, hogy nem fizet adót, mert míg 
nem szaporodtak el az iparosok Faddon (1880—90-es évek), addig úgy dolgozott, 
mint az iparos." Az iparosréteg az 1872-es ipartörvényben8 biztosított jogok 
és kötelességek értelmében a századfordulótól szervezetileg zárt társadalmi 
réteget alkotott, szemben a tovább működő faragóspecialistákkal, akik tár­
sadalmilag a parasztsághoz kötődtek. Miután e törvényileg védett, zárt tár­
sadalmi réteg képviselte a társadalmi haladást, szükségszerű volt, hogy a ver­
senyben a faragóspecialisták maradjanak le. E verseny hosszú folyamat volt, 
mert a specialisták munkamódszere még sokáig megfelelt a munkaadóknak, 
annál is inkább, mert az iparosok szinte kivétel nélkül máshonnét jöttek a köz­
ségbe9, a faragóspecialisták viszont régi családok lévén Faddon, ismerték 
annak hagyományos gazdasági és háztartási eszözeit, amire néhány évtizedig 
még igény mutatkozott 

A legidősebb korosztály emlékezete szerint Faddon a múlt század máso­
dik felében még jelentős erdők voltak, fái: tölgy-, fűz- és kőrisfa. A faragó­
specialisták a község erdeiből kitermelt rönkfát használták fel alapanyagul. 
Majd az erdők megszűnte után talpasok úsztatták le a fát a Dunán, rönkökben 
hozták, s a specialisták a parton levő fürészelő gödrökben dolgozták fel desz­
kákká. A faragóspecialista ezt a munkát mindig maga végzi, még ha nem bárd­
dal, hanem fűrésszel történjék is, ellentétben az asztalosiparossal. Mivel 
a faragóspecialista a megrendelő faanyagát dolgozza fel, amíg a község gazdál­
kodói bármilyen kevés fával is, de rendelkeznek, a parasztság számára olcsóbb 
a faragóspecialista készítette árú, mint az asztalosé. 

Az asztalosok elsősorban fenyőfából dolgoztak, a specialisták leginkább 
keményfából, bár használtak alkalmanként puhafát is. A hagyományokon 
alapuló szakismeret a fafeldolgozás minden egyes fázisára kiterjedt. A hagyo­
mányos anyagismeret alapján az egyes eszközök készítésére a legalkalmasabb 
fafajtákat használták fel. Ennek megfelelően Borda Sándor tölgyfából dolgozott 
szekér, hajó, malom, gyalupad, húsvágó készítésekor; a fűzfát építkezéskor 
alkalmazta; a szekéroldalt akácfából is kifaragta; diófából jármot, bükkfából 
szerszámnyeleket, kenyérsütőlapátot készített; legtöbb tárgy készítésekor 
használta a szilfát. 

A faragóspecialisták Faddon, mint Borda Sándor is többnyire saját 
faragójuk-ban, műhelyükben dolgoztak, de sokszor annál is, aki ellátta 
munkával, így a törmelékfa a megrendelőé maradt. Természetesen a munka 
helye csak abban az esetben lehetett a megrendelőnél, ha olyan darabot 
készítettek, amihez csupán néhány, alapvető szerszám volt szükséges. 

8 SZÁDECZKY L A J O S : Iparfejlődés és a czéhek története Magyarországon. Bp. 1913. I . 
1 7 0 - 1 7 1 . 

9A múlt század végén a leggazdagabb, leghíresebb asztalosmester például Szekszárdról 
költözött községünkbe. 



334 Molnár Mária 

A faragóspecialisták — amint arra a vizsgált szerszámanyag elemzésénél 
is utaltunk — szinte a faipar valamennyi munkaterületén működtek: fafel­
dolgozás, ácsmunka, asztalosmunka, kádármunka, kerékgyártóniunka, mind 
az ő munkaterületükhöz tartozott; s a paraszti háztartás és gazdálkodás 
speciális munkaeszközeit készítették el, amelyekre a századfordulón még 
szükség volt, s előállításukkal az iparosok nem foglalkoztak. E munkaeszközök 
használata azonban az első világháború után fokozatosan kiszorult, vagy 
korszerűbb, gyári készítmények váltották fel. 

Borda Sándor — akinek a legsokoldalúbb faragóspecialista szaktudására 
már utaltunk — a következő termékeket készítette. Mint a régi faragómolná­
rok, készített malmot, ladikot, értett a házépítéshez, zsindely készítéshez; 
faragott kapubálványt, fejfát, különböző mezőgazdasági eszközöket: kocsit, 
taligát, ekét, boronát, szerszámnyeleket, kenderfeldogozás eszközeit. A vin-
cellérség szakismeretét bővítvén, készített prést szőlődarálót, kádat, hordókat. 
Háztartási eszközöket is előállított, mint disznóbontóasztalt, gyúródeszkát, 
kenyérsütőlapátot, káposztagyalut stb. De megtalálhatjuk az általa faragott 
tárgyak között a riterát is. Szerszámanyagát, szakismeretének színvonalát 
ismerve, összehasonlítva az asztalos iparoséval, természetes, hogy az előállított 
tárgyak között ott találjuk az egyes bútordarabokat is. Borda Sándor apróbb 
bútordarabokat készített csupán, míg az a specialista, aki esztergályozás mellett 
főleg bútorokat állított elő, készített ágyat, ládát, asztalt, székeket, padot, 
amelyeket festéssel díszített. 

Létjogosultságuk volt tehát a faddi faragóspecialistáknak a századfor­
dulón, éppen a még szükséges mezőgazdasági eszközök, mint például a kendef-
feldolgozás eszközei, a faragóspecialista által olcsóbban elkészített mezőgaz­
dasági eszközök, s a hagyományos bútordarabok miatt. E bútordarabok 
szükségességéről így vallanak: ,,Az asztalosok régi bútort nem csináltak, 
azok csak az újakat; A faragók csinálták a hagyományost". Éppen a bútorok­
kal kapcsolatos problémák megoldásához adna még sokat a faragóspecialisták 
készítette darabok ismerete, egyrészt összevetve az asztalosok bútordarabjai­
val, ami alkalmat adna a kétféle munkadarabon lemérhető minőségi külön­
bözőségek megállapítására, másrészt pedig a századfordulón, Faddon hagyo­
mányosnak tar tot t bútorok elemzése, összevetve az újabbakkal. Valószínűnek 
látszik — ismerve a századfordulói specialisták technikai színvonalát — hogy 
a hagyományos, tehát, amit a faragóspecialiták készítettek, lényegileg meg­
egyezett a korábbi, asztalostechnikával, talán asztalosok által készített dara­
bokkal. Alátámasztja ezt a megállapítást az, hogy a Múzeum Bútor Gyűjte­
ményében levő 1860-as és 1890-es években asztalostechnikával készült bútor­
darabok között stílusbeli különbség van10, s a faragóspecialista 1872-ben 
készített festett bútorai a korábbi stílusnak felelnek meg. 

A készített árú értékesítésében lényeges különbség van az asztalosok 
és a faragóspecialisták között. Az asztalosok minden esetben pénzért dolgoz­
nak, szemben a faragóspecialistákkal, akiknek munkáját csereértékben fizették 
meg a munkaadók. Gyakori volt a természetbeni fizetség. Amíg a paraszt­
gazdák elegendő mennyiségű fával rendelkeztek, az általános értékegységet 
a fa jelentette, nevezetesen a specialisták a feldolgozandó faanyag feléért 
vállalták el a munkát. A faanyag híján ezt átszámították terménybe, vagy 

10 K. CSILLÉRY KLÁRA: A Bútor- és Világítóeszköz Gyűjtemény. In: SZOLNOKY LAJOS: 
A Néprajzi Múzeum 1962. évi tárgygyűjtése. NÉ. XLV. (1963) 122-129. 
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Borda Sándor szerszámai az egyes faipari szerszámok tük rében . 

ács asztalos kádár kerékgyártó 

faragószék + + 
faragókés + -f-
balta i + faragótőke + 
betűvágó 
rönkfacsaptató + fakalapács + 
körző + + + gyalupad + + derékszög + + + kalapács + + + -f 
egyenleghúzó + ~r 
keretes fűrész -L + lyukfűrész + -f 
különböző vésők + + ~r 
fúró + + + mély núdvágó + 
szarvas gyalu 
duplagyalu 4 - + párkánygyalu + i i 

cakkgyalu + + fazsindelyhez való gyalu + 

A faipari szerszámok F B E C S K A Y J Á N O S : Mesterségek szótára . Bp . 1912. a lap ján . 

Ácsmesterség 16 — 17. 
Asztalosmesterség 5—9. 
Kádá rmes t e r ség 29—36. 
K e r é k g y á r t ó mesterség 149 — 157. 

állatba. A századfordulótól egyre gyakrabb lett a leszolgálás, többnyire 
kapásmunkát kellett végezniök, például egy szekér elkészítésért 15 —16 napot 
kellett kapálni. A munkabér pénzbeni díjazását is megtalálhatjuk, különösen 
a század első évtizedeiben. Nem kell utalnunk e munkabér fejletlenségére, 
szemben az iparosok munkabérrendszerével. Mégis éppen ez a fejletlenség 
járult nagymértékben hozzá a faragóspecialisták létalapjának fenntartásához, 
hiszen a hagyományosan gazdálkodó terményfelesleggel, ugyanakkor kevés 
pénzzel rendelkező társadalmi réteg gyakran terményen, az agrárproletárok 
pedig munkaerejükön kívül más értékkel nem rendelkeztek. 

A faragóspecialisták munkamódszere következtében teljesen össze­
fonódott e réteg a parasztsággal. Az iparosokat szervezeti formájuk, védettsé­
gük egyre jobban elszigetelte a konkurrenciát jelentő faragóspecialistáktól 
— újabb névvel jelölve kontároktól. A faragóspecialisták műhelye a társadalmi 
érintkezés fontos helye volt, szemben az asztalosiparosokéval, mivel ez utób­
biak külön osztályt alkottak a falu társadalmán belül. Ez az elzártság a pár­
választásban is megmutatkozott. Még ma is emlegetnek egy iparoslegényt, 
aki nem iparoslányt, hanem polgárlányt vett el feleségül, s mint enyhítő okot 
említik, hogy a polgárlány jómódú volt. Tehát az iparosok osztálya a falu 
társadalmán belül olyan különálló, elzáit volt, ahová bejutni beházasodással 
is csak nagyon ritkán, lényegileg csak beleszületéssel lehetett. 
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Faddon, a századfordulótól működő faragóspecialisták technikai szín­
vonala, munkájuk bérezése lemaradt akapitalista fejlődésben, készítményeik 
a gazdálkodás fejlődésével részben szükségtelenné váltak (például a kender­
feldolgozás eszközanyaga), részben korszerűbb, gyári készítmények szorították 
ki (mint a prést, szőlődarálót), nagyobb részük készítését pedig átvették 
az iparosok (mint például a házépítés asztalosmunkálatait, szekerek, bútorok 
előállítását). I t t utalnunk kell a népi kultúra egészében a század első évtizedétől 
kezdve beállott minőségi változásra. Ez a minőségi változás lemérhető az 
építkezésben, gazdálkodás eszközeiben, bútorokban. Ennek az új , fejlettebb 
igénynek megfelelő eszközöket már csak iparosok tudtak előállítani, a faragó­
specialisták létalapja szinte teljes egészében megszűnt. 

A helyi fejlődés antagonisztikus jellege lassítja le ezt a folyamatot, 
első fázisában a munkaadók száma csökken, korlátozódik a legalacsonyabb 
társadalmi rétegre, s a hagyományokhoz még ragaszkodó legidősebb generá­
cióra; a második fázisban, az 1920-as évekre a faragóspecialisták munkatere 
a munkák sokféleségében és a munkaadók széles társadalmi rétegében egyre 
jobban leszűkül, végül pedig a ma még működő néhány „faragóspecialista" 
csupán sajátmagának dolgozik, többnyire javít, esetleg hasonló munkát elvé­
gez rokonnak, szomszédnak, jóbarátnak segítségképpen. 

MOLNÁR MÁRIA 

DIE WERKSTATT EINES SCHNITZERS IN FADD 

1963 erwarb das Ethnographische Museum zu Budapest fast die ganze Gerätschaft 
und Werkstat tausrüstung des Schnitzers S. Borda, Fadd (Komitat Tolna). Die Werkzeuge 
ha t t e größtenteils S. Borda selbst gefertigt, einige Stücke noch in den 1870er Jahren, die übrigen 
um 1880 — 1900; später, um 1920 vervollständigte, bzw. ergänzte sein Sohn die Gerätschaft. 

Die Werkzeuge sind zumeist verziert — und zwar mit geraden, abgesetzten Randlinien, 
geometrischen Mustern, die neueren mitunter auch mit Bemalung —, mit Jahreszahl sowie 
Namenangabe versehen. 

Die Beschreibung dieser Werkstatteinrichtung ermöglicht zugleich, die Fachkenntnisse, 
das technische Niveau der Arbeitsmethode und die Erzeugnisse der Schnitzer von den 80er 
Jahren des vorigen Jahrhunder ts bis auf heute zu überblicken. 

Die wirtschaftliche und soziale Grundlage der Tätigkeit der Schnitzer schwindet 
allmählich. Ihr technisches Niveau, die Entlohnung ihrer Arbeit fiel von der Jahrhunder twende 
an in der kapitalistischen Entwicklung zurück, ihre Erzeugnisse wurden mit der Entwicklung 
der Wirtschaft teils überflüssig, teils aber durch modernere Fabrikserzeugnisse verdrängt 
und die Herstellung eines Großteils der Schnitzererzeugnisse übernahmen die Handwerker. 

Die widersprüchliche lokale Entwicklung verzögert diesen Prozeß, in dessen erster 
Phase sich die Zahl der Arbeitgeber verringert, bzw. die Arbeitgeber mehr und mehr auf die 
untersten sozialen Schichten sowie auf die Angehörigen der noch traditionsgebundenen 
Generationen beschränkt bleiben. In der zweiten Phase dieses Prozesses, etwa bis zu den 1920er 
Jahren engt sich die Arbeitsmöglichkeit der Schnitzer — verglichen mit der früheren Vielfalt 
der Arbeiten und der breiten sozialen Fächerung der Arbeitgeber — nur noch mehr ein, bis 
schließlich die heute noch tätigen wenigen Schnitzer nur mehr für sich arbeiten, zumeist 
Reparaturen übernehmen, oder aber ähnliche Aufträge als Aushilfte für ihre Verwandten, 
Nachbarn oder Freunde übernehmen. 
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